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На сьогоднішній день співіснують дві стра-
тегії управління навчально-виховним процесом 
і в середній, і у вищій школі. Перша слідує тра-
диційному, нормативному укладові організації 
освіти, властивому індустріальній епосі. Друга 
почала складатися разом зі зміною соціального 
запиту до особистості, до її ролі в суспільному 
розвитку, що з’явилась в постіндустріальному 
інформатизованому суспільстві. Саме цей дру-
гий тип управління, який поклав в основу орга-
нізації освіти цінність особистості всіх його уча-
сників і став визначати інноваційну стратегію. І 
хоча не можна абсолютизувати розходження 
цих двох стратегій управління в реальному осві-
тньому процесі, однак у своїй тенденції вони 
визначають кардинальні відмінності “соціальної 
ситуації розвитку особистості”, що складається 
у середині кожного типу організації освіти. 

Культура інноваційної освіти припускає – 
усупереч ззовні заданому, директивно обумов-
леному управлінню навчально-виховного проце-
су – його усвідомлену системну реорганізацію. 

Першим компонентом цієї реорганізації 
виступає сама особистість педагога, викладача 
(як керівника й організатора освіти). Змінюється 
її позиція у відношенні до студента , до самого 
себе. Педагог тут не тільки носій предметно-
дисциплінарних знань, інформації, зберігач 
норм і традицій, але і помічник становлення і 
розвитку учня, що поважає в ньому особистість 
незалежно від міри його залучення до знання, 
міри його розуміння або нерозуміння. Змінюєть-
ся характер керування учнем та впливу на нього. 
Позиція авторитарної влади, право старшого і 
сильного втрачаються, замість установлюється 
позиція демократичних взаємодій, співробітниц-
тва, допомоги, натхнення, увага до позиції й 
ініціативи студента , до росту його особистості. 
Змінюється і позиція особистості студента , яка 
центрується не на результатах засвоєння знань 
та отриманої оцінки, а на активній взаємодії з 
викладачем, учня з учнем або студента зі студе-
нтом. 

Другий компонент – зміна функцій та скла-
дова знань, які засвоюються у вузі, і способів 
організації процесу їхнього засвоєння. Знання в 
наш час, ставши “третьою соціальною силою” 
після багатства (грошей) і влади (О. Тоффлер), 
дають людині можливість зайняти місце в сучас-
ній культурі і цивілізації, лише будучи представ-
леними в дусі сучасного інформатизованого сус-
пільства – як системні, міждисциплінарні, уза-

гальнені. Процес їхнього засвоєння перестає 
носити характер рутинного заучування, репро-
дукції, а організується в різноманітних формах 
пошукової, конструктивної розумової діяльності 
як продуктивний творчий процес.  

Третій компонент рішуче висування на пер-
ший план соціальної природи будь-якого на-
вчання та розвитку особистості, з яким пов’яза-
на орієнтація не на індивідуальні, а на групові 
форми навчання, спільна діяльність, різноманіт-
ність форм взаємодій, міжособистісних відно-
шень та спілкування, на природне вирощування 
індивідуальності з “колективного суб’єкта”, ба-
гатого радістю повсякденної співпраці та спів-
творчості . 

Четвертий компонент пов’язаний з відмов-
ленням від репресивної, пригнічувальної, де-
структивної ролі контролю й оцінок, зі зміною 
критеріїв оцінювання ефективності навчання і 
виховання. Насамперед, це відмова від оцінки, у 
якій переважно фіксується досягнута студентом 
відповідність заданому зразку дії та поведінки і 
карається будь-яке відхилення від зразка. Оцінка 
“за подібність”, за відповідність здатна культи-
вувати лише конформізм, відсутність індивідуа-
льності. Крім того, контроль, оцінка, право на 
які повністю належить викладачеві, не формує 
адекватних самосвідомість і самооцінку, без 
чого у студентів не створюються внутрішня во-
ля і психологічна стійкість у ситуаціях, які вима-
гає самоактуалізації й ініціативи. 

Звичайно, виділивши лише чотири з багатьох 
істотних аспектів реорганізації типу управління 
навчальною ситуацією, найбільш вагомих для 
стратегії інноваційного навчання, ми ще далекі 
від її повної характеристики. Тому вірніше пред-
ставити весь або хоча б більш повний спектр 
психологічно значущих компонентів, що дозво-
ляють судити про масштаб системної реоргані-
зації навчально-виховного процесу в ситуації 
інноваційного в порівнянні з традиційним на-
вчанням. 

Наведений у таблиці матеріал дозволяє 
більш розгорнуто порівняти психологічні особ-
ливості управління освітніми ситуаціями при 
різних підходах до їхньої організації. Ця табли-
ця одночасно дозволяє усвідомити і ті труднощі, 
з якими зустрічаються і викладачі, і практичні 
психологи при проектуванні моделі ситуації, що 
реалізує цінності інноваційної стратегії освіти. 

Наведені у таблиці психологічні відмінності 
в типах управління “соціальною ситуацією роз-
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витку особистості” у процесі навчання допома-
гають намітити більш чітку перспективу систем-
ної реорганізації освіти викладачів, що могла б 
вплинути не тільки на їх професійне удоскона-
лення, але й на весь процес особистісного розви-
тку [1; 2]. 

Як показують дослідження [2; 3 ; 4; 5], пси-
хологічно найбільш складним у цьому переході 
від традиційного до інноваційного навчання 
виявляється процес освоєння викладачами ново-
го типу управління – системного управління 
цілісною ситуацією, що припускає насамперед 
зміну власної особистісної позиції і ролі в навча-
льній ситуації, перебудови внутрішньої картини 
цієї ситуації. Перехід від директивного, адмініс-
тративно-командного управління окремими за-
ходами, окремими аспектами навчання студен-
тів до організації цілісної ситуації у всій повноті 

її параметрів, у режимі спільної діяльності, а 
потім і партнерства з учасниками не може відбу-
ватися спонтанно, мимовільно. Тут необхідні 
зусилля, спрямовані на навчання, виховання ще 
на студентській лавці самих організаторів утво-
рення – викладачів.  
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